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У статті представлені результати ана-
лізу організаційних складових проведення 
обліку й обігу лікарських засобів (ЛЗ) і 
виробів медичного призначення (ВМП) в 
умовах лікувально-профілактичних за-
кладів (ЛПЗ) на усьому шляху їх викорис-
тання (від отримання у постачальника до 
пацієнта). Розглянуто декілька видів облі-
ку в межах чинного законодавства з до-
помогою яких ведеться контроль за над-
ходженням й використанням ЛЗ і ВМП, 
які для зручності проведення дослідження 
були розподілені на декілька етапів: 
отримання, використання, зберігання. 
Окремо приділена увага обліку наркотич-
них ЛЗ, психотропних, отруйних речовин. 
Встановлено, що згідно з чинним законо-
давством контроль за кожним етапом 
використання ЛЗ і ВМП в умовах ЛПЗ є 
цікавим для проведення досліджень. 

Ключові слова: лікарські засоби, лі-
кувально-профілактичні заклади, фарма-
цевтичне забезпечення, облік, обіг, конт-
роль, відповідальні особи 

В статье представленьї результати анализа 
организационньїх основ учета и оборота ле-
карственньїх средств (ЛС) и изделий меди-
цинского назначения (ИМН) в лечебно-
профилактических учреждениях на всем пути 
их использования (от получения у поставщика 
до пациента). Рассмотрено несколько видов 
учета в рамках действующего законодательст-
ва с помощью которьгх ведется контроль за 
поступлением и использованием ЛС и ИМН, 
которьіе для удобства проведення исследова-
ний бьши разделеньї на несколько зтапов: 
получение, использование, хранение. Отдель-
но уделено внимание учету наркотических 
ЛС, психотропних, ядовитьіх веществ. Уста-
новлено, что в соответсвии с действующим 
законодательством контроль за каждьім зта-
пом использования ЛС и ИМН в условиях 
лечебно- профилактических учреждений явля-
ется интересньїм для его исследования. 
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Організація необхідного контролю за використанням 
ЛЗ і ВМП у ЛПЗ є важливою складовою держаної та 
регіональної політики насамперед через те, що це стосу-
ється здоров'я людей. Тому проблеми організації, досту-
пності й прозорості контролю за використанням ЛЗ і 
ВМП у ЛПЗ на державному і регіональному рівнях не 
втрачають своєї актуальності це пов'язано з тим, що по-
перше на сьогодні існує обмежене фінансування ЛПЗ, 
по-друге до складу багатьох ЛЗ входять сильнодіючі, 
отруйні, наркотичні речовини тощо і наприкінець від 
цього залежить якість лікувального процесу. 

Для зручності проведення дослідження увесь шлях 
ЛЗ і ВМП нами умовно розділено на декілька етапів, а 
саме отримання ЛЗ і ВМП у ЛПЗ від постачальників, їх 
шлях в межах ЛПЗ. Важливу роль в організації обігу й 
обліку відіграють уповноважені матеріально відповіда-
льні особи які фактично є виконавцями фармацевтично-
го забезпечення (ФЗ) і пацієнт який є користувачем ФЗ 
(Рис.). 

Відповідно до нормативно-правової документації, 
яка регулює виконання ФЗ в умовах ЛПЗ, належне та 
якісне здійснення ФЗ ЛПЗ передбачається при виконанні 
певного переліку організаційних заходів. 

Що стосується постачальників, то в умовах сього-
дення визначено, що ЛПЗ мають право закуповувати ЛЗ і 
ВМП лише у постачальників, які мають діючі ліцензії на 
виробництво та/або оптову чи роздрібну торгівлю ЛЗ, з 
якими укладені договори постачання. Ці питання регу-
люються Господарським Кодексом України та чинними 
Ліцензійними умовами, без проведення таких заходів не 
можливі подальші дії з обігу ЛЗ і ВМП в межах ЛПЗ. 
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Рис. Схема організації постачання ЛЗ і ВМП у ЛПЗ 
та участь виконавців ФЗ 

Отримання ЛЗ і ВМП лікувальним закладом насам-
перед передбачає вхідний контроль, а вже в подальшому 
обіг і облік. Це перевірка їх на цілісність, однорідність 
упаковки; маркування ЛЗ, наявність етикетки (назва 
препарату, доза, серія), термін придатності, назва вироб-
ника, реєстраційний номер; зовнішній вигляд ЛЗ; наяв-
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ність інструкції щодо застосування ЛЗ на доступній мо-
ві; наявність сертифіката якості, за необхідності «Висно-
вку...»; наявності фальсифікованої продукції. Вхідний 
контроль якості ЛЗ і ВМП у ЛПЗ здійснюється уповно-
важеними особами (головними/старшими медсестрами; 
провізорами або фармацевтами), призначеними наказом 
керівника ЛПЗ, відповідальними за якість ЛЗ. Відомості 
про результати вхідного контролю обов'язково повинні 
мати письмову реєстрацію за встановленими чинним 
законодавством формами. Від якості проведення вхідно-
го контролю прямим чином залежить контроль якості у 
відділеннях (місця зберігання, пости, маніпуляційні кім-
нати) оскільки ним займаються медичні сестри парале-
льно з основними обов'язками відносно обслуговування 
лікувального процесу й проводити контроль в повному 
обсязі не можуть, в основному проводять контроль за 
терміном придатності й належн ими умовами зберігання. 

Необхідно зазначити що,згідно з чинним законодав-
ством на державному рівні контролюється зберігання ЛЗ 
і ВМП у ЛПЗ з урахуванням усіх їх властивостей (фар-
макологічна група, спосіб застосування ЛЗ, температур-
ний, світловий режим, термін придатності, вологість 
повітря тощо). Приміщення для зберігання ЛЗ і ВМП 
мають відповідати санітарним нормам, а також бути 
оснащеними та забезпеченими усім відповідним облад-
нанням в повному обсязі. 

Відповідальність за належне зберігання та облік ЛЗ і 
ВМП несуть матеріально відповідальні особи (голов-
ні/старші медсестри; провізори або фармацевти, медичні 
сестри). Державна політика обумовлює можливість ви-
конання обов'язків уповноважених осіб не тільки спеці-
алістами фармації, а й медичним персоналом за сумісни-
цтвом, регламентує їх напрямки діяльності, права та 
обов'язки. За необхідності допускається тільки уповно-
важеними особами розкриття упаковки виробника з обо-
в'язковою вказівкою на новоствореній упаковці назви, 
серії, терміну придатності, виробника ЛЗ та власного 
підпису. Статистичні дані показують, що останнім часом 
все частіше в штаті ЛПЗ вводяться спеціалісти фармації, 
такі дані свідчать про те, що адміністрація ЛПЗ визначає 
контроль за обліком й обігом за використання ЛЗ і ВМП 
важливим, тому покладає цей напрямок діяльності на 
спеціалістів, які використовують свій робочий час в пов-
ному обсязі для його виконання та мають фахову підго-
товку з фармацевтичного забезпечення. 

Під особливим контролем знаходяться наркотичні 
ЛЗ, психотропні речовини та прекурсори (обіг, облік, 
зберігання), тому відповідальність за цей напрямок ФЗ 
несуть відповідальні особи, які призначені наказом по 
лікувальному закладу та проходять періодично обсте-
ження в регіональному наркологічному закладі охорони 
здоров'я. Місця зберігання наркотичних, психотропних 
ЛЗ та прекурсорів повинні бути забезпечені усіма охо-
ронними засобами, доступ в ці приміщення мають тільки 
відповідальні особи. Для спрощення контролю за обігом 
даної групи ЛЗ їх обіг й облік ведеться окремо (вимоги-
замовлення, журнали тощо). Чинне законодавство реко-
мендує загальний алгоритм проведення обліку ЛЗ і ВМП 
в місцях постійного зберігання, у відділеннях, починаю-
чи з кабінетів старших медичних сестер до отримання їх 
пацієнтом. А саме, методичні рекомендації розроблені 
міністерством охорони здоров'я України вказують на 
ведення аналітичного обліку в місцях зберігання ЛЗ і 
ВМП (запаси) за найменуваннями кожного ЛЗ окремо, з 
зазначенням його назви, дозування, форми випуску (таб-
летки, ампули тощо), інформації про упаковку (коробки, 

флакони, туби тощо), назви виробника ЛЗ, кількості, 
ціни та суми. 

Облік ЛЗ і ВМП у від діленнях ведеться матеріально 
відповідальними особами за найменуваннями за кожним 
ЛЗ у кількісному вимірі. На постах (у маніпуляційні кім-
натах) обіг ЛЗ і ВП здійснюється медичними сестрами 
відділень відповідно до листків-призначень хворим. Та-
кий алгоритм спрощує контроль за його виконанням, 
оскільки методика ведення обліку є узагальненою для 
усіх ЛПЗ. Окрім аналітичного обліку для проведення 
контролю за обігом ЛЗ і ВМП законодавством передба-
чено бухгалтерський облік, з допомогою якого щомісяч-
но, письмово ведеться звітність за облік й обіг ЛЗ і ВМП. 
Медичні сестри звітують перед старшими медичними 
сестрами, старші медичні сестри звітують перед голов-
ною медичною сестрою чи безпосередньо в бухгалтерію 
лікувального закладу. Працівники бухгалтерії ЛПЗ ма-
ють право проводити планові та позапланові інвентари-
зації, такі права дозволяють підвищити контроль за ви-
тратами. 

Обов'язково ведеться облік гуманітарної чи благо-
дійної допомоги (ЛЗ і ВМП) отриманої ЛПЗ у загально-
му порядку, але окремо від запасів отриманих за бюдже-
тні кошти, що робить доступним й прозорим контроль за 
їх використанням. 

Окрім обліку окремих груп ЛЗ, на підставі законода-
вчих актів, рекомендується вести предметно- кількісний 
облік ЛЗ і ВМП, які надходять в ЛПЗ. Існують переліки 
таких ЛЗ, насамперед це стосується тих ЛЗ, які знахо-
дяться під спеціальним контролем: засоби для наркозу, 
вони не відпускаються для амбулаторних хворих, тому 
закуповуються тільки за бюджетні кошти, це наркотичні 
ЛЗ, психотропні речовини, прекурсори, деякі отруйні та 
сильнодіючі ЛЗ, до яких наступає звикання тощо, деякі 
комбіновані ЛЗ до складу яких входять, наприклад, псе-
вдоефедрин, трамадол тощо. 

Таким чином, результати аналізу організаційних за-
сад для проведення ФЗ, а саме контролю за обігом ЛЗ і 
ВМП згідно з чинним законодавством в умовах ЛПЗ 
показали, що нормативно-законодавче регулювання ви-
значає відповідальних осіб, місця зберігання, їх норми, 
форми журналів, вимог-звернень, термін зберігання до-
кументації пов'язаної з обліком і обігом ЛЗ і ВМП, за-
безпечує періодичну звітність з використання, тобто 
єдиний алгоритм проведення контролю для усіх ЛПЗ є 
запорукою для ефективного виконання, але з удоскона-
ленням законодавства повинен постійно оновлюватись. 
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На сьогоднішній день все більшої актуальності на-
буває проблема пошуку шляхів для підвищення конку-
рентоспроможності у різних сферах та різних масшта-
бах, у тому числі і для національних економік країн сві-
ту. Серед різноманітних ресурсів для вирішення зазна-
ченої проблеми ідея значущості людських ресурсів за-
ймає першочергове місце. Тому, в країнах Європейсько-
го союзу (ЄС) з другої половини 80-х років розпочався 
обмін студентами, викладачами та учнями не тільки в 
рамках окремих навчальних закладів, а й цілих держав. 
Для започаткування та розвитку міжнародної співпраці 
між країнами з обраних пріоритетів політики ЄС попу-
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лярними фінансовими інструментами є програми та аге-
нції. Вони працюють через реалізацію довготермінових 
міжнародних проектів. Створенням та затвердженням 
програм займаються Рада ЄС та Європейський Парла-
мент. Фінансування відбувається з Бюджету ЄС. 

Для України участь в агенціях і програмах ЄС - це 
шлях великих можливостей та перспектив. Оскільки 
багатовекторність відкритих для участі України програм 
та агенцій ЄС, направлена на підтримку перспективного 
плану дій України. Крім того, такий план стосується і 
впровадження реформ, що сприятимуть євроінтеграції 
України. 

Слід зазначити, що програми та агенції ЄС ставлять 
перед собою різні цілі для реалізації конкретних проек-
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дослідження: історичний, логічний, систе-
мно-аналітичний та порівняльний, автором 
статті проаналізовані різноманітні зарубі-
жні і вітчизняні літературні джерела та 
інтернет ресурси з метою вивчення та 
систематизації можливостей використання 
сучасних інструментів для розвитку фар-
мацевтичної галузі, зокрема, і фармацев-
тичної освіти, в рамках пріоритетів ЄС та 
за їх фінансової підтримки. Враховані 
особливості при реалізації та складності у 
вирішенні проблемних питань при напи-
санні проектів, а також поданні проектних 
заявок. Надані рекомендації для подолання 
проблем на етапі планування діяльності за 
проектом та створення гармонограми про-
екту. 

Ключові слова: агенції та програми, 
Європейський союз, міжнародні проекти, 
фармацевтична освіта, Еразмус +, Гори-
зонт 2020, спеціалісти фармації. 

Используя ряд научньїх методов иссле-
дования: исторический, логический, систем-
но-аналитический и сравнительньш, авторо-
ми статьи проанализированьї различньїе 
зарубежньїе и отечественньїе литературньїе 
источники и интернет ресурси с целью изу-
чения и систематизации возможностей ис-
пользования современньгх инструментов для 
развития фармацевтической отрасли, в част-
ности, и фармацевтического образования, в 
рамках приоритетов ЕС и при их финансовой 
поддержке. Учтеньї особенности реализации 
и сложности в решении проблемних вопро-
сов при написании проектов, а также пред-
ставлений проектних заявок. Даньї рекомен-

|і дации для преодоления проблем на зтапе 
планирования деятельности по проекту и 
создания гармонограми проекта. 
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